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人教版九年级物理《21.4越来越宽的信息之路》同步练习及答案3
1．据报道，2010年上海世博会，光纤网覆盖了所有展览场馆。光纤的主要用途是（    ）
A．通信          B．输电         C．导热        D．照明
2．下列技术应用中，不是利用电磁波工作的是（    ）
A．利用微波雷达跟踪飞行目标                  B．利用声呐系统探测海底深度
C．利用北斗导航系统进行定位和导航            D．利用移动通信屏蔽器屏蔽手机信号
3．下列说法错误的是（    ）
A．光波是一种电磁波，它可以在真空中传播
B．声波是一种电磁波，但它不能在真空中传播
C．超声波能用来粉碎结石是因为超声波具有能量
D．光纤通信是一种利用光波在光导纤维中传输信息的通信方式
4．如图1所示，为我国“北斗卫星导航系统”示意图，截至目前，中国已成功发射4颗北斗导航试验卫星和[image: image24.png]


16颗北斗导航卫星，北导系统区域组网顺利实现，可以向亚太地区提供连续无源定位、导航、授时等试运行服务。该系统在传递信息过程中主要依靠（    ）
[image: image2.jpg]



图1

A．电磁波    B．超声波    C．次声波    D．光导纤维
5．关于同步通信卫星，下列判断中正确的是（    ）
A．同步卫星的转动周期和地球的自转周期相同，相对于地球是运动的
B．同步卫星在赤道正上空，绕地球转动的周期和地球自转周期一样，从地球上看，它是在赤道上空某处静止不动的
C．同步卫星在空中静止不动
D．同步卫星作为传播微波的中继站，地球上空只要4颗就几乎能覆盖全球
6．下列说法错误的是（    ）
A．计算机进行网络通信最频繁的形式是电子邮件
B．网络通信是数字通信
C．计算机的联网需要金属导线，还使用光缆，但不需要通信卫星
D．宽带网是指频率较高，能传输更多信息的网络
7．关于光纤通信，下列说法中正确的是（    ）
A．载有信息的激光在光缆的内壁上不断地发生光的折射，把信息从一端[image: image3.png]


传到了光缆的另一端
B．用于通信的激光[image: image4.png]


是在空中传播的
C．光在光导纤维中的传播是直线传播
D．光纤通信要比短波、微波通信容量更宽[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





8．在中国移动通信大楼的顶部常可见到一些锅形天线。关于这种天线的作用，以下说法中正确的是（    ）
A．这是做广告用的模型
B．天线凹面斜向上方是用来接收卫星信号的
C．天线凹面朝水平方向是用来接收卫星信号的
D．无论天线朝什么方向均能接收卫星信号[来源:学_科_网]
9．下列关于移动通信的说法中不正确的是（    ）
A．有一些移动通信设备之间不需基地台也可以相互联系
B．用手机与另一部手机通话时，必须经过基地台才能实现
C．移动通信无需借助光缆线，可直接使用无线电波（电磁波）联系
D．移动通信不但可以通话，还可以传递图片等
10．关于电子邮件，下列说法正确的是（    ）[来源:学科网ZXXK][来源:学.科.网]
A．发送电子邮件必须要输入对方的信箱地址    B．电子信箱是某用户计算机上的空间
C．对方的计算机没开机，邮件就没法发送      D．发送电子邮件必须要输入自己的信箱地址
11．卫星通信系统由卫星和地面站两部分组成。卫星在空中起中继站的作用，即把地面站发[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上来的电磁波放大后再返送回另一地面站。地面站则是卫星系统与地面公众网的接口，地面用户通过地面站出入卫星系统形成链路。由于同步卫星在赤道上空约36 000 km处，它绕地球一周的时间恰好与地球自转一周时间（23 h 56 min 4 s）一致，从地面看上去如同静止不动。3颗卫星就能覆盖整个赤道圆周。故卫星通信易于实现越洋和洲际通信，最适合卫星通信的频率是1～10 GHz频段，即微波频段。
（1）卫星通信是远距离的无线通信，要从卫星上接收信号必须在地面上建立__________。
（2）关于同步卫星，以下说法中正确的是（    ）
A．同步卫星的转动周期和地球的自转周期相同
B．同步卫星和月球一样每天绕地球一周
C．同步卫星[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




固定在空中一直不动
D．作为传播微波的中继站，地球上空的同步卫星越多越好
（3）频率为1～10 GHz的电磁波对应的波长是多少？
（4）赤道上的地面站向卫星发射信号需要多长时间？
12．阅读下列材料并回答问题。
传递信息的电信号有两种：模拟信号和数字信号。
例如打电话声音转换成电流时，电流的频率和幅度全都“模仿”着声音的频率和幅度变化，所以这种信号称为模拟信号。目前的广播和电视中的声音和图像使用的都是模拟信号。录音带和录像带上记录的也是模拟信号。模拟信号的特点是连续变化，如图2所示，模拟信号的缺点是放大时会使信号的“形状”改变而造成失真，传输过程中受到的干扰[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不易排除。例如汽车发动机的火花塞工作时会产生电磁波，使得电视画面上出现杂乱的点或条纹。
[image: image9.jpg]-
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图2

计算机中的信息，无论文字、声音、图像都是用二进制数“0”和“1”编码的，称为数字信号，数字信号的特点是跳跃变化的：“0”代表低电压，“1”代表高电压。如图2乙表示字母“K”的数字信号，它的编码是“01 001 011”。数字信号的优点是易于用计算机识别和进行复杂的处理，抗干扰能力强，能够进行高密度的存储等等。CD盘、VCD盘和计算机软件光盘上记录的都是数字信号。
由上可知，如图3所示，甲是声音信号波形，乙和丙[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是通过处理后传递的电流信号，其中______[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




____是模拟信号，__________是数字信号。
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图3

13．阅读短文，回答问题。[来源:学科网ZXXK]
地球同步卫星
人造地球同步卫星发射过程可简化为点火加速、离开大气层后[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




关闭发动机自由上升和调整姿态三个阶段。
从地面上看，它相对于地球静止于赤道上空，与地球转动同步，故称地球同[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




步卫星。在赤道上空约为36 000 km的高度上布设3颗通信卫星，可实现除两极外的全球通信。地球同步卫星常用于通信、气象、广播电视、导弹预警、数据中继等方面，以实现对同一地区的连续工作。
（1）同步卫星相对于地面是__________（选填“运动”或“静止”）的。
（2）点火加速阶段中能量转化为：化学能→内能→_______能。
（3）[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




从地面发送电磁波信号通过同步卫星返回至少需要_______s。
（4）同步卫星的用途有_________（答出两种即可）。
参考答案
1.答案：A

解析：光纤是光导纤维的简称，是传输光的介质，用来传递信息。它抗干扰能力强，信号衰减小，传递的信息量大，保密性好，通信质量高。
2.答案：B

解析：微波属于电磁波，雷达是利用了电磁波的反射，声呐是利用了超声测距，北斗导航系统和移动通信屏蔽器屏蔽手机信号均是利用了电磁波，B选项正确。
3.答案：B[来源:Zxxk.Com]
解析：电磁波可以在真空中传播，声波不属于电磁波。
4.答案：A

解析：北斗卫星导航系统中，导航卫星位于太空中，电磁波可以在真空中传播，其他像超声波、次声波都不能在真空中传播，而光导纤维从太空传向地面是不可能的，因此A选项正确，B、C、D选
项均错误。
5.答案：B

解析：同步卫星绕地球转动，地球本身也在自转，两者相对静止。同步卫星作为传播微波的中继站，地球上空只需3颗就几乎能覆盖全球。
6.答案：C

解析：选项A、B、D的叙述均正确，选项C中计算机的联网不仅需要导线、光缆，还要靠通信卫星快速传递信息。
7.答案：D

解析：激光在光缆中传播发生的是反射，不是光的折射，故A错误；用于通信的激光到目前为止，仍在光纤中传播，故B错误；光在光导纤维中的传播轨迹是[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




折线，故C错误。
8.答案：B
解析：移动通信是通过微波来传递信息的，微波几乎是沿直线传播的，不会沿地面绕射，它是以地球同步卫星和地面站作为中继站不断地向远方传递信号的。电信大楼的顶部锅形天线就是用来接收来自卫星的转接信号的。
9.答案：C

解析：有些通信设备，像对讲机、军用电台等无需借助基地台，可直接建立联系，A正确。手机与其他手机（或座机）通话时，必须经基地台转接，有些甚至还要经多个基地台转接，B正确。移动通信，由一个基地台向另一个基地台传送信号时，可能需用光缆传播，C不正确。移动电话现在除通话功能外还可以实现收发信息、拍摄和传送图片、接收电视节目和无线上网等功能，D正确。
10.答[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




案：A

解析：发送电子邮件，[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




需要先进入自己的信箱，然后把邮[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




件发送到对方的服务器上，无论对方的计算机是否开机，都可以收到电子邮件。因为电子信箱占有的是网络服务器上的空间，所以只要对方开机后，就可以从服务器上收到邮件。
11.答案：（1）地面站  （2）A  （3）0.03～0.3 m  （4）0.12 s

解析：地球同步卫星，就是卫星绕地球转动一周所用的时间和地球自转一周所用的时间相同，从地球上看，它好像悬挂在空中静止不动。在地球的周围均匀地配置三颗同步通信卫星，就可覆盖几乎所有地球表面，基本实现全球通信。根据c=λf，频率[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




为1～10 GHz的电磁波对应的波长范围是0.03 m～0.3 m。从赤道上的地面向赤道上空36 000 km的卫星发射信号需要的时间为[image: image21.png]s _ _36000km oo
v 3x10%kmis




。
12.答案：甲和乙  丙
解析：模拟信号的图像是连续变化的，数字信号是跳跃变化的。利用这点就很容易进行区别。
13.答案：（1）静止  （2）机械  （3）0.24  （4）通信、广播电视（答案合理即可）
解析：同步卫星相对于地面的位置不发生变化，所以同步卫星相对于地面是静止的；在点火加速阶段，首先是燃料燃烧将化学能转化为内能，然后内能再转化为机械能，使同步卫星加速上升；从地面发送电磁波信号到达同步卫星需要的时间[image: image22.png]s _ _36000km oo
v 3x10%kmis




，返回的时间相同，整个过程需要0.12s×2=0.24s；根据短文可知同步卫星的用途有通信、气象、广播电视、导弹预警、数据中继等。
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